

**“天行健——梁江‘学者书画’50年”**

展览日前在江门美术馆开幕，不少知名专家以不同角度，从梁江的“学者书画”中引申出艺术家应该具备的素养，以及他的探索对美术界的启发等话题。中国美术馆艺术品修复部主任徐沛君、中国国家画院副院长徐连、广东省文联原主席许钦松、广东省美协专职副主席叶正华等分别畅谈了对梁江的印象与评价。



■梁江作品《艳阳》



■梁江书法《王昌龄 青海长云诗》



■梁江书法《杜甫 卫幕衙恩诗》



■梁江书法《妙境》

**中国美术馆艺术品修复部主任徐沛君：  
梁江先生是个全才**

本次展览从不同的角度展现了梁江先生在美术史研究、美术人才培养，行政管理以及书画创作乃至出版等诸多领域的成果，令人钦佩。展览立体、全面地展示了一位学者型艺术家的卓越成就。多数艺术家的成就，都会有不同的专业倾向，但是像梁江先生这样全才的并不多见。

梁江先生在美术史论里的成果

有很多已经成为当代美术史论学术领域里的重要参考文献，他培养的学生不少已成为不同岗位上的专业栋梁骨干，甚至有青出于蓝的良好态势。

在担任重要行政职务时，梁江先生无论是在中国艺术研究院美术研究所，还是在中国美术馆，他可谓殚精竭虑。他在书画创作领域所取得的成



■梁江作品《湖起又潮落》

**中国国家画院副院长徐连：  
他的理论研究与艺术创作相互促进**

无论在绘画艺术、书法创作或理论研究三者之间选择任何一样，梁江先生都可以单独做成一份很好的事业，但他却“三管齐下”，既分而治之又相得益彰，在三个方面都取得了突出的成果。

可以说，“天行健——梁江‘学者书画’50年”展览是他艺术生涯的一次很好总结与展示。

跨界对于艺术而言，多指不同艺术门类之间的跨界，但实际上在艺术创作与艺术理论之间是不同思维方式的跨越，是理性思维与感性思维的跨越，是左脑右脑的跨越，其难度不言而喻。

但在梁江学者书画50年的人生经历，让他同时兼具学者与艺术家的气质，在各个人生阶段推出的艺术创作在理性思考不断深入的同时，艺术创作渐入佳境，以至于回归到艺术的最

初原点，行动于内，发之于外，心手相印，完成了眼前知足到胸中知足，再到笔下知足的转换。

用通俗的语言来说，梁江本身就是科班出身，在广州美术学院打下了坚实的绘画基础，硕士、博士在中国艺术学最早的博士点之一的中国艺术研究院完成学业。梁江从此转向艺术理论，担任相关艺术杂志编辑，参与重大课题研究，出版专著乃至担任相关领导职位，可以说勤奋刻苦与执着、坚韧造就了他的生平际遇，由艺术而理论，再由理论而创作，由岭南而北方，由北京回广东，使他的绘画与书法呈现出了个性风格，画面讲究布局，线条生动有力，书法用笔果断。理论研究与艺术创作没有相互设限，而是相互促进，成就了梁江字如其人，画如其人的艺术境界，学者书画丰沛人生。

果，在以前，大家知道的并不多，而这一次展览，则让我们有了直观而清晰的认识。

经历半世纪风雨，硕果累累，梁江先生的作品展示了令人瞩目的成就，但这只是阶段性的呈现。对于梁江来说，在以后的岁月，他将作出更多更优质作品，就如展览主题所用的古语“天行健，君子以自强不息”。

**广东省美协  
专职副主席叶正华：**  
**有担当精神的  
大家风范，  
时刻影响着后辈**

梁江先生从艺50年，见证了新中国美术事业的发展，也是新中国文艺人才队伍的翘楚。他既是一位艺术史家，发表学术文字多达400万字，同时还是一位美术教育家，至今仍保持着旺盛的精力，在国内知名院校担任导师，为中国艺坛美术理论方面培养输送了许多人才。

梁江先生情系岭南，策划过多项以广东为主题的大型展览项目，如最为人们所称道的“广东美术百年大展”“大潮起珠江——庆祝改革开放40周年全国美术作品展”不仅向全国展示了广东文艺的蝶变发展，更是推动了广东美术事业的全方位前进，改变了不少人印象中广东是文化沙漠的刻板印象，把广东的艺术文化事业带向了全新的高地，提升了广东美术的影响力。

我想起梁江先生曾经聊过，在几十年间，《岳阳楼记》和《桃花源记》是他书写次数最多的两大名作，之所以反复书写，是因为这两篇文章最为贴切地表达了中国历代文人入世与处世结合一体的精神世界。这种选择，不仅体现了他作为人文学者独特的解读角度，从立意角度看，也是其以书明志的生动体现。几十年如一日对艺术的刻苦求索，以个人的文化修为运化出学者本色。

梁江先生作为活跃在中国文艺界前沿的知名学者和有担当精神的大家风范，时刻影响着广东乃至全国美术界的后辈们。



■梁江作品《嫣红》

**广东省文联原主席许钦松：  
艺术创作需有学者风范的追求**

梁江是我的老同学，有着几十年的友谊交情，每一个阶段，我都亲眼目睹他的成长历程，现在50年过去了，沉甸甸的学术成果，成就了一个学者书画的典范。他在许多方面，都取得了相当大的成就，他是我们业界的一个模范，他在学术、书画、研究、教育……方方面面，特别是他的为人处世，都让我们非常佩服。

广东美术非常得益于中国美术馆的支持，我还记得几年前由我担任总策划的广东美术百年大展在中国美术馆展出，那是多么的不容易，这当中也

有赖于梁江副馆长的一份功劳，因为有他在当中协调和帮助，展览最后办得非常成功。

书画这个行当，确确实实需要有学者的修为、修养和综合素养。我们所崇拜的黄宾虹先生、傅抱石先生都是从做史论研究开始的，后来，造就了他们极高的艺术造诣，所以，每个画家不只是要练就手头功夫，更重要的是，我们应有学者风范的追求，在这一层意义上讲，梁江给出了我们一个答案，也给我们树立了一个很好的榜样。